

全球多國在去年新冠疫情肆虐期間，多次實施嚴格封城措施，大量食肆和零售商店被迫關門，不少服務業員工被迫放無薪假或被裁員。隨着歐美地區的疫苗接種率持續上升，多地陸續解封，食肆及娛樂場所終於可以恢復營業，但一眾老闆卻面對另一難題——難請人。很多在疫情下失業的服務業從業員，如今都因為種種原因不願重返老本行，導致各地服務業勞動力短缺，不單阻礙業界恢復營業，企業加薪請人亦加重經營成本，長遠恐拖慢經濟復甦。

●香港文匯報記者
林文佑

多地解封難招聘 派獎金現金券搶人

加薪
低價住宿
親友介紹
各出奇謀。

缺人手成本高 美7-11或不再開24小時

在美國新冠疫情初期，大型連鎖便利店7-11因銷售額下跌和裁員，縮減各分店營業時間。在近期疫情緩和下，7-11集團已通知加盟商應恢復24小時營業，但有加盟商表示現時面臨人手短缺，夜間銷售額不足以抵消營運成本，要求集團允許分店停止通宵營業。

美國現有超過9,300間7-11便利店，全國7-11加盟商聯合會去信集團，指出加盟商面對巨大壓

力，人手不足和成本高昂導致營運困難，部分分店的夜間銷售額，不足以彌補聘請夜班員工的成本，加盟商不但需自行出資填補費用，甚至還要親自值班，影響個人健康和家庭。信中還指出，加盟商雖可提高工資和商品售價，解決人手短缺和成本上升問題，但此舉將損害7-11的市場競爭力。

除了7-11外，美國很多企業都面對人手不足問題，即使防疫措施放寬，亦無法恢復正常營運。根據全國獨立企業聯盟的調查，超過40%小企業表示未能聘請新員工填補空缺。



○7-11便利店 網上圖片



○史密斯當了4年啤酒侍酒師。 網上圖片

歐美企業解封後難請人

主要缺人行業

酒吧食肆
酒店
娛樂消閒
零售

難請人原因

失業好過打工

- 不少國家在疫情下大幅提高失業援助金額，很多原本從事較低薪服務業職位的人，如今都寧願領取失業援助過活。

原有員工轉行

- 大量服務業從業員在疫情期间被裁，或被迫放無薪假，很多人可能已經在這期間轉行，不想再回到辛苦的服務業工作。

怕接觸顧客

- 雖然歐美多地疫情已見改善，但確診數字仍然高企，不少人都擔心經常接觸顧客會受感染，所以不想從事服務業。

疫下生活習慣變

- 很多服務業從業員被裁後，多了時間留在家中照顧孩子，索性轉為全職母親或父親。

多國職位空缺大增

— 美國 — 英國 — 日本 — 德國



星封關外勞大減 地盤工人日做16小時

不少國家在疫情下封關，導致一些向來倚賴外勞的地方面臨勞動力不足，新加坡便是其中之一。當地多項大型建築工程因為人手不足，已經推遲最少一年，勞工成本也增加多達30%，不少工人要超時工作，最嚴重時每星期有3天都要返兩更，前後要做16個小時。專家警告如果持續禁止外勞入境，新加坡經濟將大受打擊。

自4月底以來，新加坡先後對印度及多個東南亞國家封關，由於這些國家都是新加坡主要勞動力來源地，令當地外勞人



○新加坡建造業聘用不少外勞。 網上圖片

數大減，特別是聘用大量印度及孟加拉廉價外勞的建造業和造船業。受去年底的外勞宿舍集體感染影響，新加坡今年首季建造業產值已經按年大減23%，雖然建造業只佔當地國內生產總值(GDP)約3%，但工程推遲遠會影響房屋供應以至消費，產生更多連滯效應。

工人短缺推高工資，3月建造業外勞薪金中位數已經較疫情前水平大升30%，如果短缺持續，整體建築成本都會被推高。不少業界組織都呼籲當局盡快開關，否則政府很多基建計劃都會大受影響。

酒吧餐廳工作欠穩定 員工解封後轉行

英國很多服務業從業員在疫情封城期間，被迫放無薪假甚至失業，如今酒吧食肆多已重開，但很多從業員都已經轉行，原因是覺得服務業工作環境較差，職位以至收入亦欠穩定。

26歲的扎德羅加居於英國威爾斯，她8年前讀大學時，已在餐廳任兼職

待應，在疫情前已升為經理，但疫

情爆發後，餐廳於去年3月停業，她亦開始停工，儘管停工期

間獲政府8折出糧，但她仍感

到極大壓力，「你不知道何時

才能重回工作崗位，到時會是

全職還是兼職？還有餐廳會否

結業，自己的工作已不存

在？」

威爾斯解封後，扎德羅加即立

即復工，但數天後決定辭職，希望另

覓新發展，「這份工作我需每天站

14小時，實在很辛苦，每日還要戴口

罩14小時。」結果離職後翌日，扎德

羅加便獲職業中介公司Work Wales聘用。她表示現在每天只需工作8小時，免加班，周末還可以放假，工作環境理想得多。

27歲的史密斯當了4年啤酒侍酒師，長工時令她經常無法陪家人，還要經常被顧客呼喝，疫情期停工令她終於意識到這份工不適合自己，因此現時亦計劃轉行，「我不想再回到那個工作環境。」

救濟金超薪金 無人願做

紐約上月底容許所有食肆完全恢復堂食，但很多餐廳酒吧都因為請不到人，所以無法重開。停業超過一年的曼哈頓酒吧Scruffy Duffy's，便因為請不到調酒師所以未能重開，老闆休斯直言，現時很多人即使不上班也能每周獲發750美元失業救濟金，遠高過酒吧食肆薪金，根本不會有人願意打這份工。休斯認為如果要加薪請人，成本無可避免要轉到顧客身上，「但顧客願意為一個漢堡包或者一支啤酒多付幾多？現在已經很貴了。」